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Zelená pre seniorov  2010 
Grantový program na podporu seniorov 

 
 

Úvod k programu 

 

Na Slovensku podobne ako v iných vyspelých krajinách sveta dochádza k postupným zmenám vo vekovej 

štruktúre obyvateľstva v poproduktívnom veku. V súčasnosti skupinu starších ľudí prezentuje viac ako 780 tisíc 

občanov SR. 

V Nadácii Orange sa svojimi programami a aktivitami snažíme reagovať na aktuálnu situáciu v spoločnosti a 

riešiť oblasti, ktoré sú deficitné. Zo štatistík vyplýva že nárast ľudí v staršom veku je veľmi významný a ide o 

cieľovú skupinu ľudí, na ktorú by sme mali obracať svoju pozornosť. Starnutie tak ako iné etapy života človeka 

má svoje zákonitosti, sprevádzajú ho rôzne zmeny na ktoré je potrebné sa pripraviť a adaptovať. So starnutím 

či starobou je spojených aj množstvo problémov a starší ľudia neraz ostávajú na okraji spoločnosti. Sociálna 

integrácia a práca so znevýhodnenými ľuďmi je jednou z troch prioritných oblastí Nadácie Orange, preto sme 

minulý rok vyhlásili nový grantový program zameraný na zlepšovanie kvality života seniorov s názvom „Zelená 

pre seniorov“. 

Program sa stretol s veľkým ohlasom – predložených bolo 189 projektov zameraných na vzdelávacie aktivity 

seniorov, aktivity seniorov v umeleckej oblasti, medzigeneračné projekty, projekty zamerané na 

dobrovoľnícku prácu seniorov. 

Tento rok vyhlasujeme druhý ročník programu, pričom na podporu projektov je vyčlenených 50 000 Eur. 

Maximálna výška podpory na jeden projekt je 2 500 Eur. 

Cieľ programu 

 

Cieľom programu je podporiť zaujímavé, inovatívne projekty zamerané na cieľovú skupinu seniorov, ktoré 

prioritne riešia ich integráciu a sebarealizáciu a prispievajú k zvyšovaniu kvality života seniorov najmä 

prostredníctvom: 

 Vzdelávacích aktivít – organizovanie rôznych vzdelávacích aktivít, kurzov, tréningov, seminárov, 

workshopov, prednášok a diskusií ktoré umožnia seniorom vzdelávať sa v rôznych oblastiach 

spoločenského života. V minulom ročníku programu boli zvlášť zdôrazňované aktivity v oblasti práce 

s počítačom a s internetom, pretože počítačová gramotnosť sa stala samozrejmou súčasťou nášho života 

nie len v pracovnej oblasti, ale aj oblasti získavania informácií, udržiavania kontaktov s rodinou či priateľmi. 

V tomto ročníku privítame zaujímavé vzdelávacie projekty aj z iných oblastí spoločenského života.  
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 Sebarealizácie  seniorov v rôznych oblastiach – aktivity zamerané na vlastnú sebarealizáciu seniorov po 

odchode z pracovného prostredia a nástupe do dôchodku, využitie ich životných skúseností, vedomostí a 

zručností, napr. formou dobrovoľníckych verejnoprospešných aktivít (poskytovanie expertných služieb, 

poskytovanie sociálnych služieb, verejnoprospešných služieb), sebarealizácia v oblasti umeleckých 

zručností a pod. 

 Podpory samostatnosti a autonómie, nezávislosti, integrácie do spoločnosti – aktivity smerujúce k 

posilňovaniu vlastných kompetencií, schopností, vlastnej nezávislosti a samostatného rozhodovania 

seniorov.  

 Integračných aktivít - aktivít ktoré napomáhajú maximálnej integrácii seniorov do spoločnosti (najmä tých 

ktorí žijú v sociálnych či zdravotníckych zariadeniach - aktivity v zmenenom prostredí, aktivity podnecujúce 

spoluprácu s inými cieľovými skupinami – napr. deti, mladí ľudia...). 

 

Cieľová skupina programu 

 

Cieľovou skupinou program sú seniori, ľudia v poproduktívnom veku (nad 60 rokov), ktorí sú ohrození 

sociálnym vylúčením, nedostatkom sociálnych kontaktov, hľadajú nový zmysel života (po ukončení pracovného 

uplatnenia, odchovaní detí), potrebujú pomôcť pri adaptácii na novú životnú situáciu.  

Môže ísť o: 

a) Organizované skupiny seniorov (starí ľudia v domovoch dôchodcov, penziónoch, hospicoch, združení v 

kluboch dôchodcov, v Jednote dôchodcov na Slovensku) 

b) Neorganizované skupiny – seniori žijúci v svojich domácnostiach, ktorí nenavštevujú žiadne zariadenie 

 

Cieľovou skupinou môžu byť: 

a) Aktívni seniori – tí ktorí prežívajú jeseň svojho života aktívnym zapájaním sa do spoločenského života, 

ktorí hľadajú ďalšie možnosti svojej sebarealizácie 

b) Pasívni seniori – zväčša trpiaci chorobami ktoré im bránia v aktívnom živote, sú v starostlivosti 

pracovníkov zariadenia (domovy pre seniorov, penzióny, hospice) 

 

Kto sa môže do programu zapojiť 

 

Do programu sa môžu zapojiť: 

 mimovládne organizácie (občianske združenia, neziskové organizácie, kluby, spolky, nadácie...) 

 samosprávy (obce a mestá) 
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 zariadenia poskytujúce sociálnu starostlivosť (domovy pre seniorov, domovy sociálnych služieb...)  

 rozpočtové organizácie - knižnice, múzeá, galérie, kultúrno-osvetové centrá, vzdelávacie inštitúcie, 
školy... 

Jeden subjekt môže predložiť viacero projektov, podporený však môže byť max. 1 projekt od jedného subjektu. 

Projekty nemôžu predkladať podnikateľské subjekty a fyzické osoby. 

Kritériá hodnotenia projektov 

 

Hodnotiaca komisia programu bude posudzovať predložené projekty podľa nasledovných kritérií: 

 Ciele projektu: Korešpondujú ciele projektu s cieľmi grantovej výzvy? 

 Potreby cieľovej skupiny: Boli správne zadefinované potreby cieľovej skupiny a analyzovaný základný 

problém ktorý bude projekt riešiť? Kto sa podieľal na formulovaní potrieb?  

 Aktívne zapojenie cieľovej skupiny: Sú aktivity projektu postavené na aktívnom zapojení cieľovej skupiny, 

ich vlastnom zainteresovaní v riešení problémov? 

 Aktivity projektu ako nástroj na dosahovanie cieľov: Sú aktivity naplánované tak, aby viedli k dosiahnutiu 

konkrétnych cieľov (čiastkových a dlhodobých)? 

 Predpokladaná šírka dopadu projektu: Prispejú plánované aktivity k sociálnej inklúzii konkrétnej cieľovej 

skupiny, k riešeniu konkrétnych problémov ktoré vedú k sociálnej vylúčenosti? 

 Predpokladaná hĺbka dopadu: Ako hlboko zasiahne aktivita cieľovú skupinu? Má projekt potenciál 

dlhodobejšej zmeny u danej cieľovej skupiny? Vedú plánované aktivity projektu k ďalšej využiteľnosti 

nadobudnutých skúseností a zručností v ďalšom živote? (napr. získané vedomosti, zručnosti pomôžu 

danému človeku aj v ďalších životných situáciách, pri riešení problémov a pod.) 

 Personálne zabezpečenie projektu: Je projekt dostatočne personálne zabezpečený zo strany 

predkladateľa projektu? (zamestnanci, dobrovoľníci, partneri, spolupracovníci...) 

 Dobrovoľnícka práca: Podieľajú sa na aktivitách projektu dobrovoľníci? 

 Efektívnosť a úspornosť: Do akej miery sú plánované náklady projektu úsporné a primerané vo vzťahu 

k cieľu projektu a vo vzťahu k plánovaným aktivitám?  

 Realizovateľnosť: do akej miery sú aktivity za daných podmienok predkladateľmi projektu realizovateľné?  

 Inovatívnosť a celková prospešnosť projektu: je projekt inovatívny, zaujímavý a celkovo prospešný pre 

cieľovú skupinu? 

 
Doplňujúce kritériá pre projekty zamerané na počítačové kurzy a kurzy v oblasti informačných technológií: 
Keďže tieto typy projektov tvorili v minulom ročníku programu približne 80% projektov, pridávame kritériá 
ktoré musia tieto typy projektov spĺňať: 
 

 V prípade že projekt nepodáva vzdelávacia inštitúcia, je potrebná spolupráca s takýmto subjektom (škola, 
akadémia vzdelávania a pod.) 

 Nebudú podporené projekty zamerané len na nákup techniky a počítačov, v ktorých chýbajú vzdelávacie 
aktivity, cieľavedomá výučba v oblasti IT 
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 Dôležitá je dostupnosť zakúpenej techniky pre cieľovú skupinu v maximálnej možnej miere 

 Vzdelávanie v oblasti IT by malo mať integrujúci charakter – napríklad prebiehať v inom prostredí, so 
zapojením ďalších cieľových skupín (deti, mládež, matky na materskej dovolenke...) 

 Rozpočet týkajúci sa nákupu techniky musí byť maximálne finančne efektívny – pri existujúcom 
technickom vybavení predkladateľa podporíme len náklady na  vzdelávacie aktivity, lektorné a pod. 
Organizácie ktoré nedisponujú technickým vybavením a potrebujú ho zakúpiť z projektu, musia tieto 
položky spolufinancovať (výška spolufinancovania je dobrovoľná). 

 Využitie nadobudnutých vedomostí a zručností v oblasti IT – v projekte by malo byť jasne popísané ako 
cieľová skupina využije nadobudnuté zručnosti v oblasti IT v praxi, je vhodné ak projekt zahŕňa aj tieto 
aktivity (napríklad písanie memoárov, kuchárskych kníh, tvorba fotoalbumov, spracovanie DVD o živote 
seniorov a pod.). 

 

Finančná stránka programu 

 

Program podporí projekty v celkovej výške 50 000 Eur. Maximálna výška podpory ktorú je možné získať na 

jeden projekt je 2 500 Eur. 

Financie sú určené na materiálne a organizačné zabezpečenie plánovaných aktivít projektu. 

Organizačné výdavky – cestovné, vstupné, prenájom priestorov, prenájom techniky, poštovné, propagácia, 
komunikačné náklady, tlač a kopírovanie, ubytovanie a strava, honoráre tretím osobám – lektorom... 
 
Materiálne výdavky – kancelárske potreby, pomôcky, literatúra, školiaci materiál, výtvarný materiál, materiál 
na zabezpečenie aktivít, technické vybavenie... 
 
Finančné prostriedky z programu nie sú určené na exkurzie, výlety, jednorazové podujatia. 
 
Rozpočet musí byť zvolený maximálne efektívne, prísne sa budú posudzovať najmä výdavky na technické 
zabezpečenie, nákup počítačov, notebookov a dataprojektorov bude schválený len vo výnimočných prípadoch 
ak bude ich nákup v projekte dostatočne obhájený. Podporujeme skôr využívanie dostupného technického 
vybavenia organizácií či zapožičanie techniky. 
 

Grant nie je možné použiť na odmeny a mzdy za manažovanie a administráciu projektu. Do rozpočtu je možné 

zahrnúť odmeny pre odborných lektorov a supervízorov,  maximálne však do výšky 40% z plánovaného 

rozpočtu. 

Grant bude poskytnutý v jednej splátke (100%), ktorá bude poskytnutá Nadáciou Orange pred začiatkom 
realizácie projektu, po podpise darovacej zmluvy oboma zmluvnými stranami. 
 

Časový harmonogram programu 

 

Uzávierka prijímania projektov je 7. apríla 2010, do tohto dátumu musia byť projekty doručené. 



5 Zelená pre seniorov 2010 

 

Aktivity projektu je potrebné plánovať od júna do októbra 2010. Termín na vyúčtovanie projektov je 30. 

november 2010. 

Konzultácie 

 

Pred zaslaním projektu odporúčame prekonzultovať Váš zámer s pracovníkmi Centra pre filantropiu n.o.  

Svoje projekty môžete konzultovať na e-mailovej adrese seniori@nadaciaorange.sk, na telefónnych číslach 
0918 393 972, 0905 313 313, alebo 02/5464 4682. 

Osobné konzultácie si môžete dohodnúť v Centre pre filantropiu na Kozej 11 v Bratislave. 

Projekt je potrebné zaslať v 5 exemplároch najneskôr do termínu uzávierky, t.j. 7.4.2010.  

Formulár s popísanou štruktúru písania projektu je možné stiahnuť si na stránke www.nadaciaorange.sk 
v časti Aktuálne. 

mailto:seniori@nadaciaorange.sk
http://www.kontoorange.sk/

